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INTRODUCERE 

 

Proprietatea intelectuală joacă un rol esențial în sustenabilitatea afacerilor din domeniul 
agroalimentar, asigurând cadrul de protecție a rezultatelor activităților economice proprii sau 
apartenența produselor/metodelor de producție la un anumit producător. 

Studiul realizat a urmărit în prima parte documentarea în materia instituțiilor juridice care 
certifică dreptul de proprietate intelectuală, plecând în analiză de la următoarele întrebări: 

✓de ce este importantă protecția juridică în domeniul agroalimentar? 
✓contribuie înregistrarea la dezvoltarea sustenabilă a afacerilor în domeniul agroalimentar? 
✓există avantaje cuantificabile prin obținerea certificărilor produselor agroalimentare? 
✓România valorifică potențialul istoric, regional, economic la nivelul optim pentru dezvoltarea 

corectă a sectorului agroalimentar? 
✓cum se prezintă România în privința protecției juridice a drepturilor de proprietate 

intelectuală pe filiera agroalimentară? 
În capitolul II a fost dedicat evaluării particularităților materiei în domeniul agroalimentar, 

aplicabilitatea regulilor generale în sector, identificând și alte instrumente juridice specifice care 
nu se pot aplica în alte sectoare de activitate.  

Capitolul III analizează mărcile și indicațiile geografice în sectorul agroalimentar, 
particularitățile și diferențierile față de schemele de calitate și produsele tradiționale certificate 
aspect care încheie partea de documentare a tezei și creează cadrul de alegere a materialelor și 
metodelor de analiză care este utilizată în vederea obținerii rezultatelor științifice. 

Capitolul IV expune resursele utilizate și procedeele de cercetare utilizate indicând bazele 
de date, modalitatea de extragere, sistematizarea acestora pentru studiul efectuat și metodica 
cercetării. Teza utilizează formulele de calcul a gradului de concentrare a pieței de produse 
calculând coeficientul prin determinarea coeficientului Gini și utilizarea acestuia pentru 
determinarea gradului de concentrare HH index, precum și modelarea datelor extrase. 

Capitolul V Analiza regională aplicativă cuprinde o parte a cercetării aplicative efectuate, 
plecând de la general la particular și invers. Au fost extrase datele din RNPT, cu distribuția pe 
județe, apoi au fost particularizate pe regiuni de dezvoltare, cu o analiză a tipurilor de produse la 
nivelul fiecărei zone. A fost urmărită o evaluare a impactului pe care protecția juridică a drepturilor 
din domeniul agroalimentar o are asupra dezvoltării economice sustenabile regionale. Au fost 
cuantificate influența pe care au tradiția, situația demografică, factorii geo-climatici, 
particularitățile regiunilor de dezvoltare și mediul socio - economic, în corelație cu produsele 
agroalimentare înregistrate, asupra calității vieții locuitorilor. 

Teza de doctorat se încheie cu secțiunea alocată concluziilor, cu trimiteri la rezultatele 
obținute și realizarea unor propuneri de reglementare în materia dreptului de proprietate 
intelectuală pe filiera agroalimentară din România, pentru dezvoltarea continuă a sectorului, 
creșterea numărului de produse naționale certificate, reducerea gradului de concentrare a pieței 
la nivel național. 
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CAPITOLUL 1 

 

ASPECTE GENERALE PRIVIND PROPRIETATEA INDUSTRIALĂ 

 

Capacitatea inovativă a societății umane, respectiv puterea de a genera idei noi și originale 
și de a le transforma în produse, lucrări artistice, inovații sau alte forme de expresie creativă este 
una dintre cele mai importante aspecte ale naturii umane, care a jucat un rol crucial în dezvoltarea 
societății de-a lungul timpului.  

Inventivitatea umană poate fi urmărită încă din cele mai vechi timpuri, atunci când oamenii 
preistorici au creat instrumente primitive din piatră, os sau lemn pentru a-și asigura supraviețuirea 
și pentru îmbunătățirea stilului de viață. 

În perioada antică, inventivitatea a fost alimentată de descoperirile în domeniul educației, 
fizicii, matematicii, arhitecturii și tehnologiei. În Grecia Antică, savanți precum Euclid, Pythagoras 
și Archimede au făcut descoperiri importante în domeniul matematicii, fizicii și mecanicii. În 
Egiptul Antic, oamenii au dezvoltat tehnologii inovative destinate construcției de piramide și 
utilizarea sistemelor de irigații [1]. 

Inovații în domeniul tehnologic au continuat să apară în perioada medievală, când 
inventivitatea a fost alimentată de progresele în domeniul agriculturii, medicinii și manufacturii. 
În Europa medievală, savanți și inventatori precum Leonardo da Vinci, Galileo Galilei și Johannes 
Guttenberg au făcut descoperiri importante în domeniul artei, științei și științelor comunicării [2]. 

Revoluția industrială din secolele XVIII-lea și XIX-lea a marcat o perioadă importantă în istoria 
inventivității umane. Inovațiile tehnologice au revoluționat industria manufacturieră, transportul și 
comunicarea. De asemenea, progresele în domeniul științei și medicinii au dus la dezvoltarea 
unor tratamente medicale și tehnologii inovative care au salvat pacienți și au îmbunătățit calitatea 
vieții oamenilor [3]. 

Pornind de la general la special trebuie menționat că dreptul de proprietate industrială este 
o parte a dreptului de proprietate intelectuală, acesta fiind completat de domeniul drepturilor  de 
autor. Cu alte cuvinte proprietatea intelectuală este formată din: 

✓dreptul de proprietate industrială; 
✓dreptul de autor și drepturile conexe. 
Sistemul Internațional de Proprietate Intelectuală (IP) a fost fondat pe baza Convențiilor de 

la Paris și Berna la sfârșitul secolului al XIX-lea. Aceste convenții au stabilit un cadru legal 
internațional pentru protejarea proprietății intelectuale și au fost semnate de mai multe țări din 
întreaga lume. Sistemul internațional de proprietate intelectuală are ca scop protejarea proprietății 
intelectuale, promovarea inovației și încurajarea dezvoltării economice [6]. 

În ceea ce privește protecția juridică a proprietății intelectuale sunt conturate ca puncte de 
plecare importante brevetele și dreptul de autor.  

Brevetele sunt utilizate pentru a proteja invențiile tehnologice, cum ar fi invențiile mecanice, 
electrice și de software.  

Drepturile de autor sunt utilizate pentru a proteja creațiile literare și artistice, cum ar fi cărțile, 
poeziile, filmele, muzica și artele vizuale.  

Prin protejarea proprietății intelectuale, inventatorii, autorii și artiștii pot obține beneficii 
financiare pentru creațiile lor și pot fi încurajați să continue să creeze lucrări noi și inovatoare. 

O abordare conceptuală corectă și completă a noțiunii de drept de proprietate industrială 
nu poate fi făcută decât plecând de la principalul act internațional de reglementare în materie și 
anume Convenția de la Paris pentru protecția proprietății industriale din 20 martie 1883, ratificată 
în România prin Decretul nr. 1177/1968. Astfel, potrivit Art. 1 pct. (2) al Convenției de Uniune de 
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la Paris [7] pentru protecția proprietății industriale, protecția proprietății industriale are ca obiect 

brevetele de invenții, modelele de utilitate, desenele și modelele industriale, mărcile de 

fabrică sau de comerț, mărcile de serviciu, numele comercial și indicațiile de proveniență 

sau denumirile de origine, precum și reprimarea concurenței neloiale.  

Într-o abordare sumară a obiectelor principale  ale definiției legale instituită prin textul de lege 
învederat mai sus, elementele de referință în materie sunt: 

A. Brevetele de invenție - drept de proprietate intelectuală acordat de către o autoritate 
guvernamentală, care oferă inventatorului dreptul exclusiv de a produce, de a vinde și de a utiliza 
invenția timp de o anumită perioadă de timp. Istoria protecției prin brevetare datează din 
Antichitate, însă conceptul modern de brevet a fost dezvoltat în secolul al XIX-lea [8].  

Brevetul de invenție constituie un instrument juridic extrem de puternic pentru inovatori și 
companii, oferindu-le protecție, profitabilitate și oportunități de colaborare și extindere [14].  

B. Modelele de utilitate modelele de utilitate sunt un tip de protecție a proprietății 
intelectuale care le permite inventatorilor să protejeze invențiile noi și utile care ar putea să nu se 
califice pentru un brevet. Modelele de utilitate sunt adesea denumite „brevete mărunte” sau 
„brevete de inovare” în unele țări.  

C. Desenele și modelele industriale [15] sunt acel tip de protecție a proprietății 
intelectuale care acoperă aspectele ornamentale sau estetice ale unui produs.  

D. Mărcile comerciale sunt semne distinctive cu ajutorul cărora pot fi identificate și 
diferențiate produsele și serviciile unei companii de cele ale altor companii.  

 Protecția juridică pentru o marcă comercială poate fi acordată pentru o perioadă 
nedeterminată, atât timp cât titularul mărcii respectă obligațiile legale pentru menținerea 
înregistrării mărcii și protejarea acesteia împotriva utilizării neautorizate de către terți [18]. 

E. Mărcile de servicii sunt semne distinctive utilizate pentru a identifica și a diferenția 
serviciile unei companii de cele ale altor companii. Acestea pot fi cuvinte, imagini, combinații de 
cuvinte și imagini, sunete sau orice alt tip de semn distinctiv care poate fi reprezentat grafic și 
care este utilizat pentru a reprezenta serviciile unei companii.  

F. Numele comercial [20] este o parte importantă a identității unei afaceri, ce poate fi 
utilizat pentru a construi o reputație puternică și de încredere printre clienți și parteneri de afaceri.  

G. Indicațiile geografice Istoria indicațiilor geografice (IG) poate fi urmărită încă din 
perioada antichității, când produsele locale erau recunoscute ca fiind de o calitate și un gust 
superior. 

Generic vorbind indicațiile geografice sunt aplicabile cu precădere in domeniul alimentar 
referindu-se la: 

• DOP – denumire de origine protejată (pentru alimente și vin); 
• IGP – indicație geografică protejată (pentru alimente și vin); 
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CAPITOLUL 2 

 

ASPECTE PARTICULARE PRIVIND BREVETAREA ÎN DOMENIUL AGROALIMENTAR 

 

Brevetarea în domeniul agroalimentar poate fi subiectul unor controverse din cauza 
implicațiilor etice, morale și economice asociate [43]. De exemplu, brevetarea organismelor vii și 
a materialelor biologice poate duce la limitarea accesului la resurse genetice și poate avea un 
impact negativ asupra comunităților care depind de aceste resurse.  

Dat fiind sensibilitatea domeniului, evident a fost necesar ca reglementarea să fie cât mai 
strictă, cu precizări, limitări și standardizări de mare precizie. Astfel, potrivit dispozițiilor art.69 alin 
2 din Regulamentul de aplicare a Legii nr. 64/1991 privind brevetele de invenție din 21.05.2008, 
„Produsele pot fi materiale biologice definite la art. 68 alin. (2) și plante sau animale modificate 

genetic, definite la art. 68 alin. (7)” [44].  
În domeniul agroalimentar, brevetarea poate fi aplicată asupra invențiilor care îndeplinesc 

criteriile generale de brevetabilitate, cum ar fi noutatea, activitatea inventivă și aplicabilitatea 
industrială. Cu toate acestea, există și anumite particularități în acest domeniu, cum ar fi faptul că 
brevetarea poate fi aplicată și asupra organismelor vii sau a materialelor biologice.  

Titularul brevetului are dreptul exclusiv de a exploata și de a vinde produsul sau tehnologia 
inventată, în schimbul respectării cerințelor legale pentru protejarea proprietății intelectuale. 
Obligația corespondentă este un negativă, respectiv obligația de non facere, adică de a nu 
exploata în nici un fel soluția sau materialul brevetat [63].  

Brevetele pot fi achiziționate, vândute sau concesionate altor persoane sau companii pentru 
a fi utilizate în producția și comercializarea produselor alimentare. 

Legea nr.64/1991 republicată, reglementează infracțiunile speciale în materie de brevetare 
în cuprinsul art.55-59. Astfel legea prevede următoarele situații care intră în sfera dreptului penal: 

A.Însușirea fără drept a calității de inventator; 
B.Infracțiunea de contrafacere; 
C.Divulgarea datelor cuprinse în cererile de brevet până la publicarea lor 
Una din condițiile impuse pentru brevetabilitatea invențiilor este aplicabilitatea acestora în 

sfera industrială.  
Importanța transferului în industrie a rezultatelor brevetabile nu putea fi trecută cu vederea 

de legiuitor, motiv pentru care, în cuprinsul Legii 64/1991 – a brevetelor de invenție, acesta a 
reglementat în cuprinsul capitolului V, modalitățile și condițiile transferului drepturilor care își au 
originea în cuprinsul brevetului. 

În esență transmiterea drepturilor care rezultă din brevet se pot transmite total sau parțial 
[68]. Condiția producerii de efecte către terți o reprezintă publicarea transferului în Buletinul Oficial 
de Proprietate Industrială.  

Modalitățile procedurale de transmitere a drepturilor asupra brevetelor includ: contractul de 
licență, contractul de cesiune, succesiunea legală și succesiunea testamentară. Se remarcă două 
situații distincte de transfer, situații determinate de momentul producerii transferului respectiv, 
prin acte inter vivos (transferul contractual) și transferul mortis causa (în situația succesiunii legale 

sau testamentare) 
Părțile implicate într-un contract de licență a brevetelor sunt: 
1. Titularul de brevet (sau de cererea de brevet) - persoana sau entitatea care deține 

drepturile de proprietate intelectuală asupra invenției brevetate și care poate acorda drepturile de 
utilizare prin acordul de licență. 
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2. Licențiatul - persoana sau entitatea care dorește să utilizeze invenția brevetată și care 
obține dreptul de utilizare prin acordul de licență. 

Obiectul contractelor de licență în materie de brevetare în domeniul agroalimentar se 
referă la drepturile acordate de titularul brevetului unui terț pentru a produce, utiliza și/sau vinde 
un produs sau o tehnologie protejată prin brevet. În sectorul agroalimentar, astfel de contracte de 
licență se referă în principal la produse agricole și alimentare inovatoare și la tehnologii care 
permit îmbunătățirea calității, durabilității, randamentului și a siguranței acestora. 

Cesiunea brevetelor este procesul prin care un posesor de brevet (cedentul) transferă 
drepturile sale de proprietate asupra brevetului către o altă persoană sau entitate (cesionarul) 
[72].  

Prin această procedură, cesionarul devine proprietarul legal al brevetului și, astfel, are 
dreptul să își exercite drepturile de proprietate asupra invenției protejate de brevet. 

Esențial este momentul transferului de drepturi, în acest caz, respectiv după înregistrarea 
cererii de brevet, dar în toate cazurile înainte de pronunțarea hotărârii de acordare a brevetului 
de invenție, obiectul transmiterii fiind chiar dreptul la obținerea brevetului și nu brevetul certificat 
deja.  

Specific transferului de proprietate prin cesiune a cererii de brevet este riscul contractului, 
care constă în posibilitatea, absolut reală, ca cererea de brevet să fie respinsă. După acordarea 
brevetului de invenție cesionarul va deveni proprietarul brevetului de invenție și va avea drepturile 
exclusive de a produce, comercializa și utiliza invenția. 

În ceea ce privește forma contractului de cesiune, acesta este în principiu un contract 
consensual, consimțământul părților certificând transferul de proprietate. Pentru validitate este 
însă necesară îndeplinirea cerinței de transcriere a dreptului în buletinele oficiale de proprietate 
industrială, motiv pentru care este necesară încheierea contractului în formă scrisă. 

Contractul de cesiune de brevet în materia produselor agroalimentare trebuie să 
îndeplinească anumite condiții de fond pentru a fi valabil și legal: 

1.  Capacitatea părților - atât cedentul, cât și cesionarul trebuie să aibă capacitatea legală 
de a încheia contractul. De asemenea, este important ca cedentul să fie titularul brevetului sau 
să aibă autorizația co-titularilor pentru a ceda drepturile de proprietate intelectuală. 

2.  Obiectul contractului - obiectul contractului de cesiune trebuie să fie clar definit, astfel 
încât să nu existe confuzii sau interpretări greșite. În cazul produselor agroalimentare, obiectul 
contractului poate fi invenția în sine sau o tehnologie patentată utilizată în procesul de producție. 

3.  Prețul - contractul trebuie să prevadă prețul pentru cesiunea drepturilor de proprietate 
intelectuală. Acest preț poate fi stabilit într-un mod fix sau în funcție de performanța produselor 
sau a tehnologiei. 

4.  Durata contractului - contractul trebuie să prevadă durata pentru care se cedează 
drepturile de proprietate intelectuală. Aceasta poate fi o perioadă determinată sau nedeterminată. 

5.  Condiții suplimentare - în funcție de natura contractului, se pot stabili și alte condiții 
suplimentare, cum ar fi obligațiile părților sau garanțiile de neconcurentă. 

Contractele de licență și cesiune sunt modalitățile de transmisiune voluntară legală a 
drepturilor cu privire al brevetele de invenție [74]. Specific acestora este faptul că transmiterea nu 
este condiționată de moartea sau dizolvarea titularului dreptului. 

 

 

 

 

 

 

 

14



 
 

 

 

CAPITOLUL 3 

 

MĂRCILE ȘI INDICAȚIILE GEOGRAFICE PE FILIERA AGROALIMENTARĂ 

 
Mărcile și indicațiile geografice sunt importante pentru protejarea și promovarea produselor 

agroalimentare de calitate superioară [75], produse în anumite zone geografice sau conform 
anumitor rețete tradiționale. Acestea sunt utilizate pe filiera agroalimentară pentru a asigura 
consumatorilor informații clare și precise cu privire la originea și calitatea produselor. 

În ceea ce privește filiera agroalimentară, mărcile și indicațiile geografice pot fi utilizate în 
moduri diferite: 

✓Producătorii pot utiliza mărcile pentru a-și promova produsele și a le diferenția de cele ale 
concurenței, creând astfel loialitatea consumatorilor față de brand-ul lor. 

✓Distribuitorii pot utiliza mărcile pentru a diferenția produsele lor de cele ale altor 
distribuitori și pentru a promova o imagine de marcă puternică. 

✓Consumatorii pot utiliza mărcile și indicațiile geografice pentru a identifica produsele de 
calitate superioară și pentru a face alegeri informate atunci când cumpără alimente. 

Marca este un semn distinctiv, fie sub forma unui cuvânt, unei fraze, a unui simbol sau a 
unui design, care este utilizat pentru a identifica și a diferenția produsele sau serviciile unei 
companii de cele ale altor companii. 

Caracterele mărcii includ: 
✓ Distinctivitatea - marca trebuie să fie suficient de distinctivă pentru a permite 

consumatorilor să o asocieze cu produsele sau serviciile companiei [79]. 
✓ Nedisponibilizate- marca trebuie să fie disponibilă pentru utilizarea și înregistrarea. Nu 

trebuie să fie identică sau confuzabilă cu alte mărci înregistrate anterior. 
✓ Capacitatea de reprezentare grafică - marca trebuie să poată fi reprezentată într-un mod 

clar și precis, într-o formă care poate fi reprodusă în mod constant. 
✓ Capacitatea de a fi asociată cu un anumit produs sau serviciu - marca trebuie să fie 

asociată cu produsele sau serviciile companiei, astfel încât să poată fi utilizată pentru a 
distinge aceste produse sau servicii de cele ale altor companii. 

✓ Durabilitatea - marca trebuie să fie capabilă de a fi utilizată într-un mod continuu, pe o 
perioadă semnificativă de timp. 

Prin îndeplinirea tuturor acestor deziderate, marca devine un instrument important pentru 
protejarea proprietății intelectuale a unei companii și pentru a-i ajuta să-și construiască o reputație 
puternică pe piață. 

În literatura de specialitate au fost identificate mai multe tipuri de mărci: 
✓ marca individuală; 
✓ marca notorie; 
✓ marca colectivă; 
✓ marca de certificare; 
✓ mărcile de fabrică și mărcile de comerț; 
✓ marcă simplă și marcă combinată; 
✓ marcă verbală, Figurativă și sonoră; 
✓ marca agentului sau reprezentantului; 
✓ marca „telle quelle”; 
✓ marcă comunitară. 

Stingerea dreptului la marcă în domeniul agroalimentar se referă la pierderea dreptului de 
proprietate asupra unei mărci comerciale pentru produse agroalimentare.  
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Există mai multe motive pentru care acest lucru poate să se întâmple, cel mai frecvent motiv 
fiind neprezentarea unei utilizări efective și continue a mărcii într-un anumit interval de timp. 

Cauzele stingerii dreptului de protecție a mărcii sunt: 
✓expirarea duratei de protecție reglementată; 
✓renunțarea titularului la dreptul său asupra mărcii; 
✓abandonul mărcii; 
✓caducitatea; 
✓decăderea; 
✓anularea înregistrării mărcii. 

În România, durata de protecție a mărcii comerciale este reglementată de Legea nr. 
84/1998 privind mărcile și indicațiile geografice, cu modificările și completările ulterioare. Conform 
legii, durata de protecție a unei mărci comerciale este de 10 ani de la data depunerii cererii de 
înregistrare, cu posibilitatea de prelungire pentru perioade succesive de 10 ani. 

Pentru a prelungi protecția mărcii comerciale în România, proprietarul mărcii trebuie să 
depună o cerere de prelungire cu cel puțin 6 luni înainte de expirarea termenului de protecție.  

De asemenea, proprietarul trebuie să plătească o taxă de prelungire a mărcii comerciale. 
Dacă proprietarul nu depune o cerere de prelungire a mărcii comerciale înainte de expirarea 

termenului de protecție, protecția mărcii va înceta și va fi eliminată din Registrul Mărcilor 
Comerciale. În acest caz, proprietarul mărcii poate solicita înregistrarea din nou a mărcii 
comerciale, dar va trebui să depună o cerere nouă și să plătească taxele corespunzătoare. 

Este important ca proprietarii de mărci comerciale să monitorizeze termenele de expirare a 
protecției mărcilor lor și să ia măsuri în timp util pentru prelungirea protecției, astfel încât să-și 
protejeze investiția în marca lor și să evite pierderea drepturilor de proprietate asupra mărcii 
comerciale.  

Articolul 30 din Legea mărcilor reglementează cauzele de caducitate a mărcii înregistrate. 
Potrivit acestuia, marca poate fi declarată ca fiind caducă în următoarele situații: 

1.  Dacă marca nu a fost utilizată efectiv în mod serios în legătură cu produsele sau serviciile 
pentru care a fost înregistrată timp de cel puțin 5 ani consecutive, fără justificare legitimă pentru 
absența utilizării; 

2.  Dacă, în urma înregistrării mărcii, s-a constatat că aceasta este în mod obiectiv 
necorespunzătoare pentru a fi utilizată în raport cu produsele sau serviciile pentru care a fost 
înregistrată; 

3.  Dacă marca a devenit un termen generic pentru produsele sau serviciile pentru care a 
fost înregistrată prin acțiunea sau inacțiunea titularului mărcii sau a altor persoane; 

4.  Dacă titularul mărcii a abandonat în mod explicit sau implicit marca, în special prin faptul 
că nu a solicitat reînnoirea înregistrării mărcii în conformitate cu termenii și condițiile legale. 

Printre motivele pentru care poate fi solicitată anularea înregistrării mărcii se numără 
următoarele: 

✓Mărcile care sunt în conflict cu alte mărci anterioare înregistrate sau care sunt identice 
sau similare cu mărcile care sunt protejate prin lege [105]; 

✓Mărcile care sunt înșelătoare sau care induc în eroare publicul; 
✓Mărcile care sunt contrare ordinii publice sau bunelor moravuri; 
✓Mărcile care sunt similare sau identice cu denumirile geografice protejate de lege; 
✓Mărcile care nu îndeplinesc cerințele formale sau de fond prevăzute de lege. 

În cazul în care se constată că înregistrarea mărcii trebuie să fie anulată, instanța sau 
autoritatea competentă va emite o hotărâre prin care se dispune anularea înregistrării mărcii. 
Această hotărâre produce efecte retroactive și implică pierderea tuturor drepturilor conferite de 
înregistrarea mărcii, iar mărcile identice sau similare cu mărcile anulate nu mai pot fi înregistrate 
în viitor.  
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CAPITOLUL 4 

 

MATERIALE ȘI METODE 

 

4.1. Obiectivele Cercetării 

 

Studiul privind dreptul de proprietate industrială pe filiera agroalimentară în România 
urmărește să expună avantajele pe care reglementarea, atenția și acțiunea le poate crea pentru 
factorii de decizie (economici și/sau politici), avantaje economice, politice sau strategice față de 
domeniul de activitate.  

 

4.2. Identificarea populației 

 

În prezentul demers se urmăresc categoriile de subiecți calificați prin actul de a fi înregistrat 
în Registrul Național al Producătorilor Tradiționali cel puțin un produs în perioada aferentă acestor 
înregistrări. Setul de date selectat este principalul reper în baza căruia se evaluează calitativ și 
cantitativ alte aspecte referitoare la populația analizată.  

 

4.3. Selecția eșantionului 

 

În faza de selecție a eșantionului, prezentul demers de cercetare va urmări totalitatea 
agenților economici și a antreprenorilor care au înregistrat produse agroalimentare în Registrul 
Național al Produselor Tradiționale (RNPT) sau, pentru omogenizarea selectivă prin algoritmi de 
eșantionare care favorizează urmărirea factorilor secundari în modelarea datelor, dar și 
heteroscedasticitatea datelor  

Figura 4.1 Puterea de dimensiune a eșantionului 

 
Sursa: autorul prin prelucrare date [23] 

 
Graficul care prezintă puterea în funcție de dimensiune a eșantionului este util pentru a 

vizualiza relația dintre aceste două variabile și pentru a evalua dacă dimensiunea eșantionului 
obținută este suficientă pentru a atinge puterea dorită. Se poate observa în figura 4.2 că mărirea 
incrementală a eșantionului ales nu aduce beneficii marginale substanțiale, ci mai degrabă 
minore.  

Determinări referitoare la dimensiunea eșantionului în raport cu totalitatea agenților 

economici pentru teste tip corelații Pearson/Spearman și regresii liniare bivariabile 

. 

10 30 50 70 90 110 130 150 170 190 210 230 250 270 290

0

0.2

0.4

0.6

0.8

1

P
o
w

e
r 

(1
-β

 e
rr

 p
ro

b
)

 = 0.05

 = 0.1

α err prob

t tests -  Means: Difference between two dependent means (matched pairs)

Tail(s) = One. Effect size dz = 0.2

Total sample size

17



 
 

 
Figura 4.2 Analiza de regresie bivariabilă 

 
Sursa: autorul prin prelucrare date [23] 

 
A fost selectat un eșantion reprezentativ pentru România, cu subiecți care reprezintă 

totalitatea participanților din piață cu produse în RNPT, cu toate că, din simulările efectuate 
anterior, s-a determinat că un eșantion de 238 de subiecți (observații) este suficient, a fost 
selectat un eșantion care se suprapune populației studiate în proporție de 100: 772 de observații 
din toate macroregiunile și județele țării (figura 4.3). 

Figura 4.3 Putere maximală eșantion total 

 
Sursa: autorul prin prelucrare date [23] 

 

În figura 4.3 se poate urmări puterea maximală atinsă cu eșantionul total suprapus 
populației studiate, de 772 de observații. Graficul 4.4 prezintă gradientul de plafonare a reperelor 
parametrice statistice în raport cu numărul total de observații: se poate observa că eșantionul 
depășește nevoile studiului. 

Figura 4.4 Gradientul de plafonare a reperelor parametrice statistice 

 
Sursa: autorul prin prelucrare date [23] 
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Analizând puterea obținută de setul de date cu 772 observații și urmărind impactul asupra 
unei eventuale analize de regresie liniară multiplă cu un model randomizat se obține figura 4.5.  

 
Figura 4.5 Impactul asupra unei eventuale analize de regresie liniară multiplă 

 
Sursa: autorul prin prelucrarea date [23] 

 
Rezultatul confirmă analizele anterioare: avem suficienți participanți într-un subeșantion 

randomizat și reprezentativ geografic, determinat în vecinătatea a 210-230 de participanți. 
 

Figura 4.6 Impactul 22 participanți și 772 observații 

 
Sursa: autorul prin prelucrarea date [23] 

 

Sub aspectul randomizării, setul de date conține semnificativ mai multe exemple la nivelul 
anumitor regiuni, însă tocmai aceste aspecte sunt utile la nivel de analiză comparativă a 
impactului asupra creșterii economice (figura 4.7). 

Figura 4.7 Distribuția geografică a subiecților eșantionați 

 
Sursa: autorul prin prelucrarea date [23] 
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Graficul tip hartă 4.7 oferă o perspectivă geografică asupra distribuției subiecților în studiu, 
adică a firmelor și produselor lor înscrise în RNPT, în întreaga țară. Este de observat faptul că 
există o aglomerare considerabilă în regiunea Brașov, cu un total de 198 de produse înregistrate.  

Utilizarea datelor de la INS prezintă avantaje metodologice semnificativ deoarece INS este 
recunoscut pentru colectarea riguroasă și sistematică a datelor, ceea ce contribuie la fiabilitatea 
acestora, informațiile sunt susceptibile de a fi precise și coerente, având în vedere că sunt 
colectate prin proceduri standardizate și verificate pentru acuratețe. Mai mult de atât, datorită 
acoperirii naționale pe care o are INS, datele colectate sunt reprezentative pentru întreaga țară, 
aspect esențial în contextualizarea eșantionului studiat și în înțelegerea modului în care se 
încadrează în peisajul economic mai larg al României (figura 4.8). 

 

Figura 4.8 Date INS Privind Evoluția Cantitativă a Agenților Economici 

 
Sursa: autorul prin prelucrarea date [106] 

 

4.4. Colectarea datelor 

 

Datele de referință în privința studiului efectuat au fost extrase doar pentru formularea 
răspunsului la întrebarea esențială a tezei „care este impactul drepturilor de proprietate industrială 

asupra inovației și competitivității în sectorul agroalimentar din România?”  
Colectarea și analiza numărului de brevete și mărci înregistrate în sectorul agroalimentar 

din România, colectarea și analiza produselor certificate, structurarea acestora pe zone 
geografice și județe, colectarea și analiza datelor statistice privind activitatea economică în 
sectorul agroalimentar, analiza factorilor statistici privind nivelul de trai, dezvoltarea economică 
regional, sunt date care vor conduce la evaluarea impactului drepturilor de proprietate industrială 
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asupra investițiilor în cercetare și dezvoltare în sectorul agroalimentar, și compararea modelelor 
de protecție a proprietății intelectuale utilizate în diferite regiuni în ceea ce privește impactul lor 
asupra inovației și competitivității în sectorul agroalimentar.  

 

4.5. Analiza datelor 

 

În etapa de analiză a datelor, se examinează și se interpretează datele prelucrate pentru a 
trage concluzii relevante. Aceasta este etapa în care se poate verifica ipoteza inițială și se poate 
descoperi dacă există sau nu o relație între variabilele cercetate. 

S-a analizat procentul ocupat în zona de referință în funcție de unitatea administrativ- 
Metoda grupării statistice a fost utilizată în cercetarea impactului protecției drepturilor de 

proprietate industrială asupra filierei agroalimentare din România.  
Toate datele vor fi introduse în cadrul formulei de calcul a Indicelui Herfindahl-Hirschmann 

(IHH) după formula: 

𝑰𝑮𝑺 = √(
𝑵∑(𝑮𝒊𝟐) −  𝟏

𝑵 − 𝟏
) 

unde: 
• IGS reprezintă Indicele Gini-Struck (IGS) 
• N este numărul de itemi sau întrebări din test sau scară  
• ∑Gi^2 este suma valorilor pătrate ale unui set de variabile sau termeni din datele 

colectate oficial. 
Indicele Herfindahl-Hirschman (HH) este indicatorul utilizat pentru a măsura gradul de 

concentrare a unei piețe.  
Se calculează prin adunarea pătratelor ponderilor de piață ale fiecărui participant la piață. 
Formula pentru calculul indicelui Herfindahl-Hirschman (HH) este: 

𝐻𝐻 = ∑ 𝐺𝑖
2

𝑛

𝑖=1

 

• HH reprezintă indicele Herfindahl-Hirschman al pieței. 
• ∑ 𝐺𝑖

2𝑛
𝑖=1   este suma pătratelor ponderilor de piață ale fiecărui participant la piață. 

Cu alte cuvinte, pentru a calcula HH, trebuie să însumăm pătratele ponderilor de piață (Gi2) 
pentru fiecare participant la piață. Cu cât HH este mai mare, cu atât piața este mai concentrată, 
indicând că un număr mai mic de jucători domină piața. 

Pentru a urmări impactul drepturilor de proprietate intelectuală asupra inovației și a situației 
economice, vom calcula și coeficienți de corelație Pearson (R), după formula: 

𝑟 =
𝑐𝑜𝑣(𝑋, 𝑌)

𝜎𝑋𝜎𝑌
 

- 𝑐𝑜𝑣(𝑋, 𝑌) reprezintă covarianța dintre variabila X și variabila Y. Covarianța măsoară 
măsura în care variațiile celor două variabile sunt corelate linear între ele. Cu cât covarianța este 
mai mare, cu atât există o corelație mai puternică între variabile. 

- 𝜎𝑋ș𝑖𝜎𝑌reprezintă deviația standard a variabilelor X și Y, respectiv. Deviația standard este 
o măsură a dispersiei datelor în jurul valorii lor medii. Cu cât deviația standard este mai mare, cu 
atât variabilitatea datelor este mai mare. 

Astfel, coeficientul de corelație Pearson (r) se calculează ca raportul dintre covarianță și 
produsul deviațiilor standard ale celor două variabile. Valoarea coeficientului r variază între -1 și 
1, indicând direcția și forța relației lineare între variabile. Un coeficient r apropiat de 1 sau -1 indică 
o corelație puternică, în timp ce o valoare apropiată de 0 indică o corelație slabă sau inexistentă. 

Indicele de concentrare Lorenz (IL): 
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𝐼𝐿 =
∑ (2𝑖 − 𝑛 − 1)𝑦𝑖

𝑛
𝑖=1

𝑛 ∑ 𝑦𝑖
𝑛
𝑖=1

 

unde 
- n reprezintă numărul de categorii sau grupuri în care sunt împărțite datele. 
- ∑ (2𝑖  −  𝑛  −  1)𝑦𝑖  𝑛

𝑖=1  reprezintă suma ponderată a valorilor observate în fiecare categorie. 
Valorile sunt ponderate în funcție de rangul lor în distribuție. 

- ∑ 𝑦𝑖
𝑛
𝑖=1 reprezintă suma totală a valorilor observate în toate categoriile. 

Indicele de concentrare Lorenz se calculează prin împărțirea sumei ponderate a valorilor 
observate în fiecare categorie la suma totală a valorilor observate. Acest indice măsoară gradul 
de inegalitate sau concentrare a unei caracteristici în distribuția datelor. Cu cât indicele de 
concentrare Lorenz este mai aproape de 0, cu atât distribuția este mai egală, în timp ce o valoare 
apropiată de 1 indică o concentrare mai mare într-un număr mai mic de categorii. 

Indicele Shannon este un indicator utilizat pentru a măsura diversitatea sau informația 
conținută într-un set de date. Este numit și entropie informațională și se calculează pe baza 
probabilităților de apariție a diferitelor categorii sau evenimente într-un sistem. 

Formula pentru calculul Indicelui Shannon este: 

𝐻 = − ∑ 𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

log2(𝑝𝑖) 

Unde: 
- H reprezintă valoarea indicelui Shannon sau entropia informațională. 
- n reprezintă numărul de categorii sau evenimente în sistem. 
- p_i reprezintă probabilitatea de apariție a categoriei sau evenimentului i. 
𝑙𝑜𝑔2(𝑝𝑖) reprezintă logaritmul în baza 2. 
Valoarea indicelui Shannon poate varia între 0 și log_2(n), unde 0 indică o situație de 

maximă certitudine (toate categoriile sau evenimentele au aceeași probabilitate) și log_2(n) indică 
o situație de maximă incertitudine (categoriile sau evenimentele au probabilități diferite). 
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CAPITOLUL 5 

 

ANALIZA REGIONALĂ APLICATIVĂ 

 
Capitolul redă cercetarea efectuată pentru fiecare regiune în parte, prezentând avantajele 

pe care protecția juridică a drepturilor de proprietate industrială le creează pentru dezvoltarea 
economică propriu-zisă. Ca rezultat se urmărește determinarea unei corelații directe dintre 
produsele certificate, potrivit schemelor de calitate și stadiului dezvoltării locale și regionale în 
ansamblu.  

Totalitatea produselor certificate înregistrate în RNPT au fost analizate grafic pentru 
aplicarea distribuției acestora (figura 5.1).  Se poate remarca faptul că rezultatele urmează o 
distribuție Pareto. Distribuția Pareto are o "coadă lungă" în dreapta, ceea ce înseamnă că are o 
zonă cu valori mari care apare mai rar, dar poate avea un impact semnificativ. 

 

Figura 5.1 Distribuția producătorilor pe județe în funcție de numărul de produse 

 
Sursa: autorul prin prelucrare date [23] 

 
Figura 5.6 Produse înregistrate anual și cumulativ, pe județe 

 
Sursa: autorul prin prelucrarea date [23] 
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Deoarece datele  RNPT sunt reprezentative și exhaustive, pot reprezenta un indicator solid 

al modului în care diferite aspecte ale economiei sunt legate între ele. Acest aspect permite 
observații specifice și îmbogățite față de cele pe care ce se pot extrage din graficul scatter plot. 
Se pot analiza astfel discrepanțele între coeficienții de corelație ai Cifrei de Afaceri (CA) cu 
numărul de Unități Active (UA) și cei ai Cifrei de Afaceri cu numărul de produse înscrise în RNPT. 
De exemplu, în regiunea BIF (București-Ilfov), există o corelație puternică între CA și UA (0.965), 
dar această relație devine mai slabă când este comparată cu numărul de produse în RNPT 
(0.830). Acest lucru poate sugera că în BIF, creșterea cifrei de afaceri și numărului de unități 
active nu este la fel de strâns legată de producția de produse tradiționale ca în alte regiuni. 

În al doilea rând, un alt aspect interesant este observat în relația dintre numărul de produse 
în RNPT și Unitățile Active în regiunile C (Centru) și NV (Nord-Vest), unde coeficienții sunt extrem 
de apropiați de 1 (0.997 în NV și 0.997 în C).  

Acest aspect sugerează faptul că în aceste regiuni există o legătură aproape perfectă între 
activitatea economică și producția de produse tradiționale (figura 5.8). Caracteristica evidențiată 
poate fi un indiciu al unei economii regionale, care se concentrează în mod deosebit pe producția 
și comercializarea de produse tradiționale și poate sugera că aceste regiuni au un potențial 
semnificativ pentru dezvoltarea acestui sector în viitor. 

 
Figura 5.8 Coeficientul de corelație Pearson - perspectiva RNPT vs. CA/UA 

 
Sursa: autorul prin prelucrarea date [23] 

 
Figura 5.8 oferă o imagine clară a relației dintre prosperitatea economică și numărul de 

produse înscrise în RNPT la nivel de județ. În special, se poate observa că există anumite grupuri 
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de județe care se clusterizează în diferite regiuni ale graficului, ceea ce sugerează modele 
regionale similare în relația dintre aceste variabile. 
Modelul matematic principal al impactului practicilor de protecție intelectuală asupra 

prosperității economice regionale 

 
1. Valoarea Indicele Herfindahl-Hirschman (HH) este calculată pentru fiecare regiune: 

[𝐻𝐻𝑖 = ∑(𝑝𝑖𝑘)2

𝑛𝑖

𝑘=1

] 

   unde (𝑛𝑖) este numărul de firme în regiunea (𝑖), (𝑝𝑖𝑘) este cota de piață a firmei (𝑘) în 
regiunea (𝑖). 

Indicele Herfindahl - Hirschmann (IHH) este utilizat pentru a măsura gradul de concentrare 
a pieței, prin însumarea pătratelor cotelor de piață ale tuturor factorilor din sector. 

2. Este calculat Indicele Shannon pentru diversitatea produselor în fiecare regiune: 

[𝑆𝑖 = − ∑ 𝑞𝑖𝑙

𝑚𝑖

𝑙=1

⋅ ln(𝑞𝑖𝑙)] 

   unde (𝑚𝑖) este numărul de tipuri de produse în regiunea \(i\), iar \(q_{il}\) este proporția 
produsului (𝑙) în totalul produselor regiunii \(i\). 

3. Se definește un scor preliminar pentru fiecare regiune bazat pe Indicele HH, Indicele 
Shannon, numărul de produse, cifra de afaceri și unitățile active: 

[𝑅𝑖 = (
𝐻𝐻𝑖 ⋅ 𝑆𝑖 ⋅ 𝑃𝑖

𝐶𝐴𝑖
)

𝑈𝐴𝑖

] 

4. Se calculează media scorurilor preliminare pentru toate regiunile: 

[𝑅medie =
1

𝑁
∑ 𝑅𝑖

𝑁

𝑖=1

] 

5. Se calculează un factor de ajustare pentru fiecare an bazat pe numărul de produse din 
RNPT, unitățile active și cifra de afaceri: 

[𝐹𝑗 = (
𝑃𝑅𝑁𝑃𝑇𝑗

⋅ 𝑈𝑗

1 + 𝑒−(𝐶𝐴𝑗−𝐶𝐴̅̅ ̅̅ )
)

𝑡𝑗

] 

6. Se însumează factorii de ajustare pentru toți anii evaluați: 

[𝐹total = ∑ 𝐹𝑗

𝑀

𝑗=1

] 

7. În final, se combină rezultatele pentru a obține Indicele de Impact al Protecției Proprietății 
Intelectuale asupra Prosperității Economice: 

[𝐼𝑃𝐸𝑃 = α ⋅ 𝑅medie + β ⋅ 𝐹total] 
unde (α) și (β) sunt coeficienți de ponderare care pot fi ajustați pentru a reflecta importanța 

relativă a celor două componente ale formulei. 
Modelul matematic emergent obținut este:  

[𝐼𝑃𝐸𝑃 = α (
1

𝑁
∑ (

𝐻𝐻𝑖 ⋅ 𝑆𝑖 ⋅ 𝑃𝑖

𝐶𝐴𝑖
)

𝑈𝐴𝑖
𝑁

𝑖=1

) + β (∑ (
𝑃𝑅𝑁𝑃𝑇𝑗

⋅ 𝑈𝑗

1 + 𝑒−(𝐶𝐴𝑗−𝐶𝐴̅̅ ̅̅ )
)

𝑡𝑗𝑀

𝑗=1

)] 

Pentru informații actualizate și detaliate despre Registrul Național al Produselor Tradiționale 
din România, se recomandă consultarea site-ului oficial al Ministerului Agriculturii și Dezvoltării 
Rurale sau contactarea autorităților competente responsabile de gestionarea acestui registru. [28] 

În versiunea consolidată la nivelul lunii martie 2023, 753 de produse au fost înregistrate în 
RNPT drept „produse tradiționale”.  
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Distribuția produselor tradiționale înregistrate în RNPT în varianta consolidată martie 2023 
este prezentată în Figura 5.10 [23].  

În acest caz indicele de concentrare HH reprezintă o valoare a măsurii în care un număr 
mic de regiuni poate reprezenta o mare parte a pieței produselor tradiționale (tabel 5.3). 

Cu cât valoarea IHH unei piețe este mai ridicată, cu atât mai mult producția este concentrată 
într-un număr mic de factori.  

 
Figura 5.9 Distribuția regională a produselor tradiționale certificate 2023 

 
Sursa: [23] 

 
În general, când valoarea IHH este inferioară cifrei 1000, concentrarea pieței este 

considerată slabă; când indicele este cuprins între 1000 și 1800, concentrarea pieței este 
considerată medie, iar când valoarea IHH este superioară cifrei 1800, aceasta este considerată 
ridicată. În valori absolute, numărul total de produse tradiționale, și distribuția acestora pe regiuni 
este prezentată în tabelul 5.3.  

 
Tabel 5.3. Distribuția și ponderea produselor tradiționale certificate pe regiuni de dezvoltare 

Nr.  

crt. 
Regiune Nr produse Pondere Gi Gi

2 

1 Nord-Est 107 14.20982736 201.9191935 
2 Sud-Est 68 9.030544489 81.55073376 
3 Sud-Muntenia 59 7.835325365 61.39232358 
4 Sud-Vest Oltenia 40 5.312084993 28.21824698 
5 Vest 33 4.38247012 19.20604435 
6 Nord-Vest 156 20.71713147 429.1995365 
7 Centru 267 35.45816733 1257.28163 
8 București-Ilfov 23 3.054448871 9.329657907 

Total 753 100 2088.097367 
Sursa: Autorul, folosind [23] 

 
Valoarea calculată este HH = Σ (Gi

2)=2088.09. Conform metodologiei prezentate se poate 
constata o concentrare ridicată a produselor tradiționale la nivel național.  

O verificare suplimentară a gradului de concentrare a pieței produselor tradiționale se 
poate face prin intermediul Indicelui Gini-Struck (IGS), calculat conform formulei: 

IGS = SQRT ((N∑Gi
2-1)/(N-1)) 

IGS = √((753 * 2088.097367 - 1) / (753 - 1)) = √((1577477.854751 - 1) / 752) 
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IGS = 45.72606 

Dacă valoarea IGS este ridicată (tinzând spre 1), se indică un grad ridicat de concentrare 
al pieței iar dacă valoarea coeficientului tinde către 0, indică un grad slab de concentrare a 
structurii pieței analizate.  

Aplicarea formulei de calcul conduce la o valoare IGS=45.7, respectiv la un grad ridicat de 
concentrare al pieței.  

 
Analiza economica si sociala a Regiunii Sud-Est 

Regiunea de Dezvoltare Sud-Est este situată în partea de sud-est a României. Este a doua 
regiune ca suprafață dintre cele opt Regiuni de Dezvoltare, având circa 35.762 km2, care 
reprezintă aproximativ 15% din suprafața totală a României [111].  

Distribuția pe județe a produselor tradiționale certificate și ponderea la nivelul Regiunii Sud-
Est este prezentată în figura 5.13.  

 
Figura 5.13 Distribuția pe județe a produselor tradiționale certificate și ponderea  

la nivelul Regiunii Sud-Est 

 
Sursa: Autorul prin prelucrare date [23] 

 
La nivelul regiunii Sud-Est se constată că cele mai multe produse înregistrate sunt cele din 

carne, urmate la mare distanță de cele din pește și din grupa pâine și produse de panificație. 
Situația este prezentată în figura 5.14. 

 
Figura 5.14 Distribuția tipurilor de produse înregistrate în RNPT la nivelul Regiunii Sud-Est 

 
Sursa: autorul prin prelucrare date [23] 

 
Se poate observa că la nivelul Regiunii Sud-Est produsele din carne sunt bine reprezentate 

în situația produselor înregistrate, aspect ce corespunde realităților tradiționale fundamentate pe 
păstorit, creșterea animalelor potrivit condițiilor geo - climatice. 
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Analiza economica si sociala a Regiunii Centru 

Regiunea Centru este situată în zona centrală a României, în interiorul marii curburi a 
Munților Carpați, fiind localizată pe cursurile superioare și mijlocii ale râurilor Mureș și Olt, în jurul 
meridianului 25° longitudine estică și paralelei 46° latitudine nordică. Suprafața regiunii Centru 
este de aproximativ 34.100 km², reprezentând aproximativ 14,3% din teritoriul României.  

În urma analizei individuale a fiecărui județ din Regiunea Centru, situația privind distribuția 
și ponderea produselor tradiționale la nivelul Regiunii Centru se prezintă conform figurii 5.31.  

 
Figura 5.31 Distribuția pe județe a produselor tradiționale certificate și ponderea la nivelul Regiunii 

Centru  

 
Sursa: Autorul, prin prelucrarea date [23] 

 
Se poate observa o disproporție majoră între județele regiunii, aspect ce trebuie interpretat 

pentru aducerea la un numitor comun a tuturor regiunilor regiunii. Este evident că fiecare județ al 
regiunii are ceva de oferit, aspect certificat prin descrierile mai sus învederate, însă cum se poate 
realiza o armonizare regională rămâne incertitudine pentru moment. 

În privința ponderii tipurilor de produse înregistrate, situația se prezintă conform datelor 
prezentate în figura 5.32. 

 
Figura 5.32 Distribuția tipurilor de produse înregistrate în RNPT la nivelul Regiunii Centru 

 

 
Sursa: Autorul, prin prelucrarea date [23] 

 
Produsele  din carne domină și această regiune în topul categoriilor de produse înregistrate 

în RNPT. Băuturile, pâinea și produsele de panificație și patiserie se află în clasament la mare 
distanță, având totuși o reprezentare corespunzătoare, comparativ cu nivelul național. 
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CONCLUZII 

 

Produsele alimentare tradiționale reprezintă un element esențial în dezvoltarea industriei 
alimentare din mediul rural. Promovarea conceptului de produs tradițional a condus în ultima 
perioadă la un interes crescut din partea consumatorului de alimente, pe fondul preocupării pentru 
o alimentație naturală și a unui stil de viață mai sănătos. 

Pe baza expertizei autorului în domeniul juridic și a experienței în materie de brevetare și 
transfer tehnologic, rezultatele cercetărilor efectuate în prezenta teză s-au concretizat în 
redactarea a 3 propuneri de lege ferenda, propuneri care vor fi înaintate birourilor parlamentare 
pentru analiză și dezvoltare. Este propus și un nou standard ocupațional care dacă va fi 
reglementat potențează o creștere semnificativă a numărului de produse certificate.   

În România, produsele tradiționale pot reprezenta o schimbare semnificativă pe piața 
alimentară, aducând o alternativă mai sănătoasă la alimentele convenționale, preponderente în 
rețelele de magazine. Aceste produse au devenit populare în piață deoarece mulți consumatori 
au început să evite aditivii, ingredientele artificiale și alte componente ale produselor alimentare 
percepute drept mai puțin sănătoase. 
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PROPUNERE DE LEGE FERENDA NR.1 

 
Lege privind acordarea de ajutor de stat pentru sprijinirea produselor tradiționale 

românești 

 
 

Articolul 1: Scopul legii Scopul prezentei legi este de a promova și sprijini producția, 
procesarea și comercializarea produselor tradiționale românești prin acordarea de ajutor de stat. 

Articolul 2: Definiții În sensul prezentei legi, se aplică următoarele definiții: a) Produse 
tradiționale românești: produse alimentare sau non-alimentare care sunt realizate în conformitate 
cu metode tradiționale și care prezintă caracteristici specifice culturii și tradițiilor românești; b) 
Producător: persoana fizică sau juridică care produce și comercializează produse tradiționale 
românești. 

Articolul 3: Măsuri de sprijin: 
Guvernul va stabili măsuri de sprijin financiar și non-financiar pentru producătorii de 

produse tradiționale românești, inclusiv:  
Acordarea de granturi și subvenții pentru îmbunătățirea infrastructurii de producție și 

procesare, modernizarea echipamentelor și facilităților, și dezvoltarea capacităților de depozitare 
și distribuție.  

Promovarea și susținerea participării producătorilor la târguri, expoziții și evenimente de 
promovare a produselor tradiționale românești.  

Furnizarea de asistență tehnică și consultanță pentru îmbunătățirea calității, certificarea și 
etichetarea produselor tradiționale românești.  

Dezvoltarea și implementarea de programe de formare și instruire pentru producători în 
domeniul produselor tradiționale românești. 

Articolul 4: Eligibilitatea și criterii de acordare a ajutorului de stat 
Producătorii de produse tradiționale românești vor fi eligibili pentru acordarea ajutorului de 

stat în conformitate cu criteriile stabilite de către Guvern. 
Criteriile de eligibilitate pot include, dar nu se limitează la, respectarea standardelor de 

calitate și autenticitate, obținerea certificărilor oficiale, angajamentul de a utiliza resurse locale și 
de a proteja mediul înconjurător, și demonstrarea sustenabilității pe termen lung a activității. 

Articolul 5: Monitorizarea și evaluarea 
Autoritățile competente vor monitoriza și evalua utilizarea și impactul măsurilor de sprijin 

acordate producătorilor de produse tradiționale românești. 
În cazul în care se constată încălcări ale prevederilor legii sau utilizarea necorespunzătoare 

a ajutorului de stat, se vor aplica sancțiuni în conformitate cu prevederile legale. 
Articolul 6: Dispoziții finale Prezenta lege intră în vigoare în termen de 30 de zile de la data 

publicării în Monitorul Oficial și se aplică pentru o perioadă de [x] ani. Guvernul va adopta normele 
de aplicare în termen de [x] luni de la intrarea în vigoare a legii. 
 

Beneficiul constă în sprijinirea produselor tradiționale românești. În momentul 
implementării, este important să se țină cont de expertiza și consultarea mai multor părți 
interesate, precum producătorii, asociațiile profesionale, organizațiile de consumatori și 
specialiștii din domeniu. 
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PROPUNERE DE LEGE FERENDA NR.2 

 
Lege privind scutirea de la plata impozitului pe veniturile din salarii și asimilate 

salariilor pentru angajații care desfășoară activități al căror obiect de activitate include 

produsele tradiționale certificate 

 
Articolul 1: Scopul legii Scopul acestei legi este de a promova și sprijini producția și 

comercializarea produselor tradiționale certificate prin acordarea unei scutiri de la plata 
impozitului pe veniturile din salarii și asimilate salariilor pentru angajații care desfășoară activități 
în domeniul produselor tradiționale certificate. 

Articolul 2: Definiții În sensul prezentei legi, se aplică următoarele definiții: a) Produse 
tradiționale certificate: produse alimentare sau non-alimentare care au obținut certificarea oficială 
în conformitate cu reglementările naționale și europene aplicabile; b) Angajat: orice persoană 
fizică care are un contract de muncă sau care desfășoară o activitate asimilată salariatului într-o 
organizație care se ocupă cu producția, procesarea sau comercializarea produselor tradiționale 
certificate. 

Articolul 3: Scutirea de la plata impozitului 
1. Angajații care desfășoară activități în domeniul produselor tradiționale certificate, în baza 

unui contract de muncă sau a unui alt tip de contract asimilat salariatului, beneficiază de scutire 
de la plata impozitului pe veniturile din salarii și asimilate salariilor în proporție de 100% pentru 
veniturile obținute din aceste activități. 

2. Scutirea de la plata impozitului se aplică pentru o perioadă de [x] ani de la data angajării 
într-o organizație care se ocupă cu producția, procesarea sau comercializarea produselor 
tradiționale certificate. 

3. Pentru a beneficia de scutirea de la plata impozitului, angajații trebuie să obțină o 
certificare emisă de autoritățile competente care atestă calitatea de specialist în produsele 
tradiționale certificate și angajarea într-o organizație care deține certificarea oficială pentru 
produsele tradiționale. 

Articolul 4: Obligații ale angajatorului Angajatorul are următoarele obligații:  
a) Să asigure că angajatul îndeplinește criteriile de specializare și calificare pentru a 

beneficia de scutirea de la plata impozitului.  
b) Să efectueze toate demersurile administrative necesare pentru a beneficia de scutirea 

de la plata impozitului și pentru a se conforma tuturor prevederilor legale aplicabile. 
c) Să furnizeze organizațiilor fiscale competente toate informațiile necesare pentru 

verificarea îndeplinirii condițiilor de acordare a scutirii de la plata impozitului. 
Articolul 5: Monitorizarea și evaluarea 
1. Autoritatea fiscală competentă este responsabilă de monitorizarea și verificarea aplicării 

corecte a scutirii de la plata impozitului. 
2. În cazul în care se constată încălcări ale prevederilor legii sau utilizarea 

necorespunzătoare a scutirii de la plata impozitului, autoritatea fiscală poate dispune sancțiuni în 
conformitate cu prevederile legale. 

Articolul 6: Dispoziții finale Prezenta lege intră în vigoare în termen de 30 de zile de la data 
publicării în Monitorul Oficial și se aplică începând cu [data]. 

 
Beneficiul consta în crearea condițiilor de accesibilitate la forța de muncă de înaltă calitate 

pentru agenții economici din lanțul agroalimentar. 
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PROPUNERE DE LEGE FERENDA NR.3 

 

Lege privind reducerea cotei de TVA pentru produsele agroalimentare certificate 

tradițional 

 

Articolul 1: Scopul legii 
Scopul prezentei legi este de a promova și sprijini producția și comercializarea produselor 

agroalimentare certificate tradițional prin reducerea cotei de TVA aplicate acestor produse. 
Articolul 2: Definiții 
În sensul prezentei legi, se aplică următoarele definiții: 
a) Produse agroalimentare certificate tradițional: produse alimentare obținute în 

conformitate cu metodele și tehnologiile tradiționale și care au obținut certificarea oficială în acest 
sens și înregistrarea în Registrul Național al Produselor Tradiționale; 

b) Producător: persoana fizică sau juridică care produce și comercializează produse 
agroalimentare certificate tradițional. 

Articolul 3: Reducerea cotei de TVA 
Cota standard de TVA aplicată produselor agroalimentare certificate tradițional se reduce 

de la 19% la 5%. 
Reducerea cotei de TVA se aplică pentru toate etapele lanțului de producție și distribuție a 

produselor agroalimentare certificate tradițional. 
Articolul 4: Obligații ale producătorilor 
Producătorii de produse agroalimentare certificate tradițional au următoarele obligații: 
a) Obținerea certificării oficiale pentru produsele lor în conformitate cu legislația în vigoare. 
b) Menținerea standardelor de calitate și autenticitate corespunzătoare pentru produsele 

agroalimentare certificate tradițional. 
c) Furnizarea organizațiilor fiscale competente a tuturor informațiilor necesare pentru 

verificarea respectării prevederilor legii și aplicării corecte a reducerii cotei de TVA. 
Articolul 5: Monitorizarea și evaluarea 
Autoritățile fiscale și de control vor monitoriza și evalua aplicarea reducerii cotei de TVA 

pentru produsele agroalimentare certificate tradițional. 
În cazul în care se constată încălcări ale prevederilor legii sau utilizarea necorespunzătoare 

a reducerii cotei de TVA, se vor aplica sancțiuni în conformitate cu prevederile legale. 
Articolul 6: Dispoziții finale 
Prezenta lege intră în vigoare în termen de 30 de zile de la data publicării în Monitorul Oficial 

și se aplică începând cu [data]. 
 

Beneficiul consta în crearea condițiilor de accesibilitate la produsele certificate pentru toate 
categoriile sociale, asigurându-se în acest fel reprezentarea acestor produse în toate tipurile de 
magazine de desfacere, nu doar în rețelele de hipermarket-uri. 
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PROPUNERE DE STANDARD OCUPAȚIONAL  

SPECIALIST ÎN PRODUSE TRADIȚIONALE 

 
Titlu ocupațional: Specialist în Produse Tradiționale 

 

Scopul ocupației: Specialistul în Produse Tradiționale are responsabilitatea de a promova 
și sprijini dezvoltarea, producția și comercializarea produselor tradiționale românești. Acesta este 
implicat în toate etapele procesului, de la identificarea resurselor tradiționale și materiilor prime, 
până la promovarea și vânzarea produselor finite. 

Competențe și responsabilități: 

Identifică și evaluează resursele tradiționale utilizate în producția produselor tradiționale 
românești. Colectează, analizează și documentează informații despre tehnologiile tradiționale și 
procesele de producție specifice. Furnizează consultanță și asistență tehnică producătorilor de 
produse tradiționale pentru a asigura calitatea și autenticitatea acestora. 

Promovează produsele tradiționale în cadrul târgurilor, expozițiilor și evenimentelor 
speciale. 

Dezvoltă și implementează strategii de marketing și planuri de promovare a produselor 
tradiționale. 

Colaborează cu instituțiile și organizațiile relevante pentru a obține certificări și etichetări 
specifice produselor tradiționale. 

Monitorizează și evaluează impactul măsurilor de sprijinire a produselor tradiționale și 
propune îmbunătățiri. 

Cerințe de calificare: 

Studii superioare în domeniul Inginerie și management în agricultură și dezvoltare rurală. 
Cunoștințe solide despre produsele tradiționale românești, tehnologiile tradiționale și 

procesele de producție. Experiență în dezvoltarea și implementarea strategiilor de marketing și 
promovare a produselor. Abilități excelente de comunicare și negociere. Capacitatea de a lucra 
în echipă și de a coordona proiecte. Cunoștințe de limbi străine, în special limba engleză (un 
avantaj). 

Resurse și infrastructură necesare: 

Acces la resurse informaționale privind produsele tradiționale și tehnologiile specifice. 
Echipamente și instrumente necesare pentru analiza și evaluarea calității produselor 

tradiționale. Acces la rețele de distribuție și canale de comercializare a produselor. 
Evoluție profesională: Specialistul în Produse Tradiționale poate avansa în funcție de 

experiență și performanță în diverse roluri, precum Manager de Proiecte pentru Promovarea 
Produselor Tradiționale, Expert în Certificarea Produselor Tradiționale sau Consilier în Politici 
Agricole. 

Profesia trebuie reglementată, fiind absolut necesar ca ea să se regăsească în propunerile 
ocupațiilor din suplimentele descriptive ale absolvenților ciclului I de studii universitare de licență 
din cadrul specializărilor acreditate în cadrul domeniului Inginerie și management în agricultură și 
dezvoltare. În cadrul hipermarketurilor trebuie impusă obligativitate înființării standurilor 
specializate în vânzare acestor produse, standuri supervizate de un specialist în produse 
tradiționale. 

Măsura ar asigura beneficii multiple precum siguranță alimentară, dezvoltarea certificării 
produselor tradiționale, angajabilitate pentru absolvenții domeniului de licență, sustenabilitatea 
domeniului. 
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